

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc

## Abonamentul:

Pe un an **40** coroane. — Pe șase luni **20** coroane. — Pe trei luni **10** coroane.  
Ziarul apare Marțea, Joia și Sâmbăta

## Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

— Prețul inserțiunilor, după învoială —

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## Anul nou politic

Sărbătoarea anului nou a dat prilej conducătorilor politici ai națiunii române să facă importante declarațiuni politice. Consiliul dirigent împreună cu toți secretarii generali și întreg corpul funcționarilor s'a prezentat la ora 11 și jumătate la președintele consiliului Dr. Iuliu Maniu pentru a-l felicita. Vorbește Dl ministru V. Goldiș:

În numele membrilor consiliului dirigent ai celui dintâi guvern românesc din Transilvania folosesc prilejul să Te asigur de înalta noastră stimă și cel mai sincer devotament. E un obicei consacrat de un șir lung de ani, ca ziua întâi a anului să se folosească pentru declarații de natură politică. Generația noastră are fericirea să trăiască zilele de față, cari vor rămânea cele mai epocale din istoria noastră dela colonizarea Daciei. Anul care a trecut și acela care a intrat a adus îndeplinirea visului secular dorit așa de ferbinte de strămoșii noștri. Aceasta e o urmare logică a evoluției istorice și civilizațiunea umană a ajuns să se convingă, că toate națiunile dismembrate trebuie unite în state naționale, pentru ca să îndeplinească menirea lor în toată plenitudinea. Noi putem fi fericiți, că am fost părtași la marele fapt săvârșit la Alba-Iulia. Anul trecut a mai

adus un fapt îmbucurător. Națiunea noastră s'a alăturat la regatul român pe temeiul dreptului firesc de orânduire de sine, fără să aștepte hotărârea definitivă a congresului de pace. Zilele din urmă au fost turburate de îngrijorări. Frumosul Bănat e primejduit de către poporul sârbesc pe care totdeauna l-am stimat și cu care am trăit în pace și voim să trăim tot așa și în viitor. Dar la dreptul nostru asupra Bănățului nu vom renunța nici odată. Altă împrejurare îngrijorătoare este, că frații noștri apuseni sunt dați pradă urgiei ungurești și astăzi încă. Credem, că în curând vor dispărea aceste momente de îngrijorare. Convingerea noastră se întemeiază pe dreptul istoric, pe rezultatele civilizațiunii și pe acordul internațional. Suntem siguri, că drepturile noastre vor fi recunoscute și vor primi sancțiunea lumii întregi. Atunci încă ne așteaptă munca uriașă de organizare a statului român. Cu toții suntem ferm hotărâți să clădim noul stat român pe două pietri fundamentale: munca intensivă fără preget și principiile morale. O națiune poate să se îmbogățească și să crească în putere numai prin activitate neîntreruptă. Nu există fericire omenească fără să aibă la temelie morala creștină. Ținem să declarăm deci că aceste două principii vor deveni stelele conducătoare ale statului românesc. Nădejdea noastră se întemeiază mai ales prin faptul,

că Tu ești în fruntea noastră care dela fire ești destinat prin calitățile Tale distinse a conduce poporul românesc. Nu săvârșim o formalitate, ci cu adevărat îți aducem ca prinos dragostea noastră strigând: La mulți ani!

Domnul premier Dr. Iuliu Maniu răspunde: Vă mulțămesc pentru cuvintele frumoase ce mi-ați adresat. Într'adevăr trăim cele mai fericite zile ale neamului românesc. Ni-a mai rămas datoria să realizăm visul secular în toată splendoarea sa. Datoria aceasta este foarte mare și am putea să ne îndoim că vom fi în stare a o îndeplini. Ea însă este dreaptă, iar îndoielile ce s'ar ivi le vor învinge ușor convingerea neștrămutată, tăria și calitățile superioare ale poporului românesc. Dacă națiunea română în timp de sute de ani a putut trece peste atâtea greutăți, de bună samă că și în viitor va ști să le înlăture prin energia și prin puterea sa de viață. În afară de aceasta încrederea noastră o nutrește împrejurarea, că în fruntea statului român stă cel mai înțelept rege. În zilele de grea cumpănă Majestatea Sa a dat dovadă de atâtea înțelepciune și neîntrecută vitejie, încât nava națiunii a trecut și a putut fi scoasă la liman prin toate primejdiile. Greutățile ce ni se pun în cale vin din partea dușmanului secular al neamului românesc. Guvernul unguresc se pretează la un joc frivol uitându-și că săvâr-

## FOIȘOARA

### Cântec

— «Du-te, vântule pribeag,  
Prietine d'asară,  
Sboară cum ți-o fi mai drag  
Pân' la noi în țară;

De-o fi mândra singurea,  
Spune-i, că vin eară; —  
Ear de o fi a altuia,  
C'am murit de o vară.»

Vine vântul ostenit,  
Prietenul d'asară:  
— «Spune-mi, frate, ce-ai găsit  
Pe la noi, prin țară?»

— «Mândra-i singură ș'acum,  
Dar din sară 'n sară  
Tot privește lungul drum,  
Să vii 'napoi eară...»

Ioan Berghia.

## A „reprezentat“ presa.. și încă ceva

sau

### Dl Leonard Paukerow

— Cine este dl Leonard Paukerow?

— Cum, nu știi cine este dl Leonard Paukerow?! Află că este un bun român!

— Fugi, dle de aici! Cum o să fie Leonard și Paukerow român? Ai mai auzit dta de când trăești pe aceste meleaguri, că este sau a fost când-vă un român care să se cheme cu un nume așa de . . . catolic? Nici să nu mai spui astfel de prăpăstii, că te faci de răs.

— Cu toate astea, Leonard Paukerow este român și încă un român, care reprezintă mai mulți români.

— ?!

— Nu te uimi, căci așa este. El e reprezentantul presei românești din Budapesta, și s'a dus chiar la București, să vorbească cu alți români ca el, despre durerile noastre, în numele presei românești de peste Carpați.

— Cum e cu puțință, D-zeule! Atâtea milioane de români nu au putut găsi printre ei un român care să le reprezinte presa? Căci eu nu cred în ruptul capului, că domnul ăsta este român. Ei, dar lasă că știu eu ce vrei dta

să spui! Am auzit și eu că se găsec, — nu știu de bună seama dacă și în Muntenia, dar sânt sigur că în Moldova, — în Oltenia pun capul că nu, — se găsec negustori cari, pentru înlesnirea daraverilor lor negustorești, au pe dugheana lor deasupra ușei firme scrise cam așa: «Ițig Șulăm, croitor rumun». — «La românașul Burah»; dar aceștia sânt români, cum sânt eu Gheorghe al Șchiopului hahamul lor.

— Dragă Gheorghe, îmi place că ești om umblat și deștept. Uite, așa român este și dl Leonard Paukerow, cu deosebire că bieții Șulăm, Burah, Șmil etc., stau în dughenița lor și așteaptă să le pice cumpărătorii; pe când fratele lor, Leonard, a mai cutreerat sub ocrotirea prietenească a fostei stăpâniri ungurești și are de gând să vină și acumia în ținuturile stăpânite azi de noi, să ne îmbie și să ne amețească cu marfa lui. El este scriitor și publicist, și vine să ne lumineze mintea și sufletul cu bogată învățătură câștigată la Budapesta și în tovărășia măestrului său Rakovsky, alt «bun român». Afară de aceasta, la o masă pe care au dat-o în cinstea lui, mai mulți frați români, dl Paukerow în tovărășie cu un negustor și întreprinzător de afaceri teatrale, Antonescu, au hotărât purcederea unui turneu artistic prin ținuturile noastre.

seste prin aceasta o sinucidere. Căci dacă patimile multimei continuă de a provoca disordine, își sapă singuri terenul de sub picioare. Peste pretenziunile ungurești a trecut lumea. Ceea-ce s'a făcut, nu se poate schimba și poporul unguresc își va da samă de realitate. Noi vom în viitor să trăim bine cu acest popor.

Sântem foarte fericiți a constata, că națiunea sârbească a întins mâna statului român. Am primit-o cu dragă inimă, deoarece știm apretia valoarea înaltă a acestei națiuni, cu care am trăit împreună de veacuri.

Mai însemnate sânt greutățile ivite din răspândirea curentului anarhic. Dar vom face totul pentru a le învinge. Vorbesc din inima fiecărui român, când spun, că ne vom năzui din răspuțeri să oprim acest curent, care amenință să distrugă statul nostru. Războiul ne-a zdruncinat cu desăvârșire, nevoia e mare pretutindeni și astfel altă scăpare nu-i decât munca și cruțarea. Să muncim cu cea mai mare energie și să cruțăm cât ne este posibil, pentru ca să nu stânjenim și să reținem desăvârșirea operei naționale. Am toată convingerea, că precum în trecut, așa și în viitor națiunea română va fi suverană deplină peste pământul, unde a adus-o destinul istoriei.

Această idee măreață nu este un rest de feudalism, deoarece ea se întemeiază pe trecutul plin de suferințe și pe conștiința neîntreruptă, pe care a știut-o să și-o conserve aici. În aceeași vreme recunoaștem tuturor popoarelor toate drepturile politice, sociale și culturale. În timpul cel mai scurt vom da cele două reforme: *electorală și agrară*, pentru ca statul român să se razime pe patru stâlpi puternici: *Unitatea națională, libertatea, democrație și dreptatea socială*. Pentru a sta în serviciul acestor mari ideale, invocăm ajutorul lui Dumnezeu și încrederea națiunii române.

Vă invit deci să lucrăm împreună la înfăptuirea hotărârii. Mulțămindu-ți pe cuvintele calde promit tuturor că precum în trecut, așa și în viitor nu voi pregeta de a-mi pune toate forțele în serviciul națiunii române. Rugându-vă și pe D-voastră, tovarășii mei de muncă, să serviți cu tot zelul cauza cea sfântă, Vă doresc D-voastră și întregului neam românesc an nou fericit.

Vezi, câtă grijă isvorată dintr-o inimă de român desinteresat ne poartă dl Leonard Paukerow și inimosul luptător naționalist dl Antonescu.

— Lasă-i, domnule să vie! Te asigur că dacă altă dată Leonard și . . . cum îi mai zice lui, a avut nevoie de autorizarea și sprijinul celor dela Budapesta, de data aceasta are nevoie de carte dela noi; și apoi lasă că vom avea noi grijă să-i schimbăm numele de Paukerow în cel de — Paukăratul! Ear dlui Antonescu, care se îngrijește așa de mult de nevoile noastre artistice, îi vom spune, că cu trupa înghebată de dsa și cu repertoriul dsale: «Cei șapte din Frankfurt», și așa mai departe, poate exploata îngăduința, nepăsarea și sărăcia de duh a bietului provincial din vechea Românie, dar nu sentimentele și dragostea noastră pentru teatru românesc. Așa să știe. Despre asta vom mai vorbi! Să ne vedem cu bine. V. V.

## Recepție de anul nou la generalul Moșoiu

Consiliul dirigent român reprezentat prin președintele Iuliu Maniu și miniștri V. Goldiș, St. C. Pop, A. Vlad, I. Suci, Flueraș și Jumanca au dat urările de bine din prilejul anului nou comandantului trupelor transilvănene și armatei române. Miniștri au fost primiți în sala festivă a casinoului militar de întreg corpul ofițeresc al garnizoanei în frunte cu generalii Moșoiu, Panaitescu și Dabija.

D-l Iuliu Maniu se adresează generalului Moșoiu în următoarele:

D-le general! Cu sfârșitul anului nou Consiliul dirigent român vă dorește d-voastre și întregii armate un an nou fericit. Noi, care am suferit robie neagră, am avut totdeauna încredere nestrămutată în armata română, că va veni peste Carpați să ne scape. Nădejdea noastră s'a înfăptuit. Armata română, care întruchipează vechea virtute română, a venit să ne mântuească. Recunoscători venim înaintea d-voastre să vă exprimăm recunoștința și mulțumita noastră frățească. Binevoii a tălmăci aceste urări de bine ale noastre și Maj. Sale Regelui, comandantului suprem, ministrului de război și generalului Prezan. Armata în veci să trăiască!

(Generalul Moșoiu răspunde:

Cu bucurie primesc sentimentele d-voastre de dragoste și nu pot face altfel, decât să vă asigur din partea armatei din reșat, că vom ști să ne facem datoria. În numele armatei române din Transilvania vă asigur, că armata e animată de aceleași idealuri, de cari e călăuzit poporul românesc din Ardeal, Ungaria și Banat.

Poporul românesc era deja unit sufletește, când a declarat România război. Sacrificiile făcute în mod conștient s'au făcut pentru înfăptuirea acestei uniri. Transmiteți întregii populațiuni românești salutul armatei române, care va ști să aducă sacrificii, când va fi vorba de a scăpa fie și ultimul sat și cel mai mic bordei de sub jugul străin, și care e totodată garanția unității românești.

Să trăiți d-le președinte, să trăiți d-lor miniștri. Trăiască Ardealul! Trăiască România mare!

## Telegramă de mulțumită

a M. Sale Reginei Maria

Dnei Emilia Dr. Rațiu, prezidenta Consiliului femeilor române din Sibiu.

București, palatul Cotroceni.

Fericită și înduioșată de bunele D-V. cuvinte și urări, Vă mulțumesc din toată inima și fac urări călduroase de bine și prosperitate pentru D-V. și Consiliul femeilor române din Sibiu.

Maria.

## Pentru Orfelinat

D-l Dr. Aurel Justinian, medic în Armeniș, donează, întru amintirea băiatului său mort Teodor (Tuți), fondului Orfelinatului din Sibiu suma de 500 coroane.

D-l Ștefan Klett și Iosefina M. Biró, drept rescumpărare a anunțurilor de căsătorie, donează la același fond 30 cor.

Li se aduc tuturor mulțumite.

Cassa arhidiecezană.

## Anul nou în Sibiu

Primul «an nou» în România mare s'a întâmpinat cu solemnitatea cuvenită în metropola Ardealului. Catedrala plină: ofițeri înalți și înalți diriguitori politici.

Služba divină au săvârșit-o protopresbiterii Mateiu Voileanu, Dr. Ioan Stroia, Lazar Triteanu și diaconul Dr. Gh. Comșa. Corul mixt al profesorului T. Popovici, a cântat răspunsurile frumos și precis.

Protopopolul Dr. I. Stroia a vorbit însuflețit și cu temeuri de lămurite povețe despre felul cum să ne purtăm și să muncim, ca anul în care intrăm să fie cu adevărat un an fericit pentru neamul nostru întreg.

## În toiul muncii de organizație

Diferitele resorturi ale guvernului român din Ardeal sânt în plină muncă. Se lucră febril și conștient în toate direcțiunile pentru solidificarea noului stat România mare.

Resortul cultelor și instrucției publice de sub conducerea dlui Dr. V. Goldiș stăruie cu toată energia la organizarea și prefacerea învățământului primar și secundar. În acest scop a făcut pașii cei dintâi înlăturând pe urgenșii inspectori școlari unguri din comitatul Sibiului și Făgărașului, înlocuindu-i cu români buni și recunoscuți ca învățători eselenți.

Resortul finanțelor a ordonat preluarea direcțiunilor financiare și a percepțoratelor, iar resortul comunicației a făcut demersuri pentru luarea în stăpânire a căilor ferate.

Asemenea și prefectii români lucră din răspuțeri pentru normalizarea vieții administrative și economice din județe.

Înainte numai la muncă, și încrederea și recunoștința poporului vă întovărășesc pașii.

## Lămurire

În chestiunea congresului preoțimeii

Fată cu apelul publicat de profesorul Dr. Aurel Crăciunescu pentru întrunirea preoțimeii în congres, suntem autorizați a declara, că acest apel s'a publicat fără știrea și aprobarea Consistorului arhidiecezan.

Suntem informați însă, că pentru convocarea preoțimeii din întreaga mitropolie în congres s'a ales un comitet, care în deplină cunoștință a intereselor bisericesti și în conțelegere cu Preasfințitii episcopi și cu autoritățile bisericesti competente, va satori programul și va convoca congresul. Ori ce inițiativă bună, care tinde la consolidarea bisericii strămoșești și la ocrotirea intereselor juste ale preoțimeii, totdeauna a fost și va fi sprijinită în modul cel mai călduros din partea Consistorului arhidiecezan.

## Petrecerea de Sân-Văsii

Cu izbândirea visului de veacuri, a murgit în inimile arse de chinuri ale Românilor veselia încătușată aproape 5 ani de zile. Sân-Văsii a mutat granițele, a adus libertate și dreptate și dorul de manifestare nestăvilită a veseliei.

Neobosita Reuniune a femeilor române din Sibiu a înțeles datoria de-a satisface și acestei trebuințe sufletești, a aranjat în consecință în seara de Sân-Văsii o petrecere cu dans în sala cea mare dela Unicum.

Toată lumea aleasă din Sibiu s'a prezentat pentru a-și primi și sub acest raport o răsplată a suferințelor îndurate în cursul lungilor ani de înfrângere a urilor nepotolite.

Uniforma vitezei oștiri a marelui și înțeleptului Rege Ferdinand, neîntrecute costume românești din Muntenia, din valea Prahovei, de Pădureancă și Sălișteancă, grele haine de mătăsa albă și neagră cu decoltaj, au împodobit sala scaldată în lumină intensă.

Și s'a incins hora mare, hora veselă cu foc și inimile tinerelor fete înfloreau de fericire.

Romana s'a jucat în două coloane; în așa măsură s'a făcut veselia stăpână peste firea celor de față.

La miezul nopții o domnișoară în costum de Pădureancă de pe tribună a vestit intrarea în anul nou strigând: Trăiască Regele tuturor românilor *Ferdinand I.* și Îngerul Regina *Maria!* Trăiască *România mare!*

Anul nou a fost întâmpinat prin însuflețite vorbiri rostite de viteazul general *Moșoiu* și ministrul de război *Dr. St. C. Pop.*

Veselia și dansul animat a ținut până la ivirea zorilor.

Ce dame și domnișoare au fost? Multe și frumoase. Să le înșir? Mi e teamă că scăpând din greșală numele vreunui, să nu pricinuesc supărare în zilele acestea de bucurie generală.

Rap.

## Preoții în parlament

A apărut — scrie *Viitorul* din București — decretul lege, prin care și preoții au dreptul să fie aleși în camerele legislative. Ne bucurăm de aceasta, fiindcă nu se putea ca frații lor învățători să aibă acest drept, ear preoții să fie lipsiți de el.

Atât învățătorul, cât și preotul trăesc în mijlocul poporului și cunosc de aproape toate nevoile lui materiale și morale; vor veni însă în discuția camerelor și chestiuni de organizație bisericească și nimeni nu poate să spună cuvânt mai luminat și mai temeinic ca preotul.

Peste Carpați, marele Mitropolit *Andrei Șaguna* a dat poporului român ortodox, statul organic, cea mai bine făcătoare constituție administrativă bisericească, alcătuită în vederile întemeietorului religiei creștine și ale apostolilor săi. Și biserica astfel organizată a fost peste Carpați stânca de granit, prin care s'a păstrat și s'a dezvoltat ființa neamului românesc.

În România Mare, biserica ortodoxă urmează să fie una, la fel organizată, și să formeze cea mai de seamă instituție pentru înălțarea și întărirea morală a sufletului românesc.

## Pentru cei cari îi privește

În viața poporului de la sate s'aude adeseori zicala: *După ploaie răsar bureții.* Vorba aceasta e bazată pe adevăr și realitate. Aplicată la stările actuale de organizare, constatăm cu îngrijorare, că în ogorul neamului românesc răsar astăzi mulți bureți și prea de tot soiul.

De o vreme încoaci se pot ceti — în unele ziare românești, — reclame și articole, care sânt scrise de persoane cu trecut cam îndoelnic. În aceste reclame cei interesați să insinuă, pe lângă cutare șef, cu sau fără portofoliu, în Consiliul dirigent din Sibiu.

Ce vor crede oamenii sus puși despre aparițiile ciudate, nu știm; constatăm însă că cei ce pe calea aceasta se insinuă, (la caz de trebuință, putem să-i numim), nu sânt și nu pot fi oameni vrednici și integri.

Asemenea tipuri, care de obicei au ocupat posturi sub guvernul ungar, se obturd ca români buni, — bătându și pieptul cu merite în chestii naționale și cerând posturi în imperiul României, — uitând păcatele săvârșite pe vremuri.

Va zice cineva, că astfel de funcționari numai la porunci mai înalte au făcut nedreptați. Să admitem și acest lucru. Însă nu mai puțin adevărat este de pildă, că aproape toate internările și întemnițările în timpul războiului s'au făcut la comanda acestor slujbași.

Astăzi mulți dintre ei nici nu îndrăznesc să vină la căminul lor, ci își caută protectori noi, ca doar-doar să-i vâre earăș în slujbe.

Secția de organizare în noul ministeriu are o grea sarcină, să trimită în fiecare post oameni nepătați și de încredere.

Fiecare candidat e de dorit să fie cercetat: Dacă de prezent nu este pornit contra lui nici un fel de proces pentru abuzuri în oficiu și pentru nelegiuiri.

Pe temeiul acesta se va constata: Oare candidatul este vrednic să i se încredințeze un post în administrație sau justiție. În acest chip

se va alege neghina din grâu, — ear sămânța, astfel aleasă și aruncată în pământul nou al României mari, va aduce roadă însuțită.

Nemernicii și păcătoșii guvernelor trecute să meargă la stăpânii lor vechi, căci lor li-au servit. România nouă are trebuință de oameni noi, curați la inimă, curați la mâni. Mai pe sus de toate de oameni cu caracter ferm și nefățărnic, cari să știe ținea piept bărbătesc cu toate greutatețile, care li s'ar pune în drum.

Pr. I. C.

## Festival artistic în Sibiu

Artiști de renume dela teatrul național din București, veniți cu armata desrobitoare de sub conducerea generalului *Moșoiu*, pregătesc o plăcută surprindere pe seama publicului nostru românesc.

Anume: talentatul societar al teatrului național *V. Valentinean* aranjează Duminecă seara în sala cea mare «Unicum» un festival artistic la care vor colabora: artistul apretiat *Cristescu*, cântărețul de operă baritonul *Ionel Crișan*, cunoscutul nostru artist dramatic *N. Băila* și tenoristul *Laurian Nicorescu*.

Artă românească se va revela în toată splendoarea și noi numai mulțumitori vom fi artiștilor cari fac începutul teatrului românesc bun și cinstit aici în Sibiu.

După producțiune, care începe la ora 8½ va urma dans.

Venitul se folosește pentru orfanii din război.

## Aviz

La librăria arhidieceșană pot fi aplicați imediat: un conducător, un contabil și un cassier.

Cererile sunt a se adresa «Comisiunii administrative a tipografiei arhidieceșane».

Dotățiunea după acord.

La postul de contabil și cassier pot reflecta și domnișoare.

## Congresul funcționarilor administrativi români

— Raport special —

În 12 Ianuarie 1919 s'a ținut în Sibiu primul congres al funcționarilor administrativi români din teritoriul ardelean și al fostei Ungarii, alipit la România.

A fost o manifestație măreață a sentimentului, care stăpânește sufletul acestor oameni, ch'nuit ani îndelungați de apăsarea stăpânitorilor de ieri.

Adunarea s'a ținut în sala mare a județului. Când reprezentantul consiliului dirigent, *Dr. Aurel Lazar*, șeful resortului de justiție, apoi președintele Asociațiunii, *d. Andrei Bârșeanu*, și consilierul dela interne, *d. Petru Drăgits*, au intrat în sală, cei prezenți, aproape 200 funcționari, au izbucnit în urale, și deodată din 200 de piepturi a răsunat innul nostru «Deșteaptă-te române».

Se constituie congresul, iar președintele *Ion Henteș* salută pe cei prezenți, binevențează oaspeți distinși și pe reprezentanții presei.

*D. Dr. Aurel Lazar* aduce salutul consiliului dirigent. E fericit, că sufletul funcționarilor e bine pregătit pentru opera cea mare care îi așteaptă. În viața unui stat administrația e baza, pe care e zidita puterea și fericirea statului. În administrația trecută puterile sufletești ale poporului nu s'au putut manifesta. Notarul în sistemul vechi a fost numai executorul ordinelor, de azi încolo el va fi viața statului. Vrem să dăm dovadă foștilor asupritori, că sufletul nostru a primit libertatea națională și această taină mare va împărtași-o tuturor națiunilor. Administrația viitoare va fi astfel întocmită, ca baza să i fie sufletul adevărat românesc, și tot odată să se țină seamă de evoluția socială și rezultatele ei.

Îndeamnă pe funcționari la muncă serioasă, conduși fiind numai de sentimentul jefuei.

*D. Andrei Bârșeanu* arată chemarea funcționarilor români de azi înainte:

Congresul e rodul reînvierii noastre naționale. Energiile neamului au fost până acum încătușate, dar e aici epoca de renaștere, și cum după o eamnă aspră se desfunde păraele, se ivește verdeață pretutindeni, așa energiile neamului cer organizare. Administrația e temelia întregii vieți de stat. Se cere ordine, disciplină dela comună până sus. Funcționarii vor fi îndrumătorii și povățuitorii poporului. Cere pentru funcționari stabilitate și independență.

Se trimite în numele congresului o telegramă omagială Majestății Sale Regelui *Ferdinand I.* și Augustei case domnitoare —

Congresul aduce după aceasta următoarele hotărâri:

Roagă Consiliul dirigent, ca în mod potrivit să apere cinstea și vaza funcționarilor ca a unui corp ce vrea să se pună în serviciul idealului național. Enunță solidaritate în toate acțiunile, care privesc administrația publică, și cere dela funcționari să respecte disciplina și ordinea, dar să se ferească de servilism.

Toți funcționarii administrativi trebuie să-și înceapă practica dela comună, având să fie avansați pe baza calificației și a muncii rodnice, ce o dezvoltă până la treapta cea mai înaltă.

La codificarea legilor să fie consultați și funcționarii buni, cari trăesc în mijlocul poporului.

Pe timpul de tranziție posturile de funcționari administrativi să se întregesc prin numire, respectându-se principiul de finitivității și socotindu-li-se la fondul de penziune toți anii de serviciu, petrecuți în oficii publice.

Pentru judecarea cauzelor disciplinare ale funcționarilor administrativi să se institue foruri judecătorești, independente de administrații.

Pe timpul provizoratului se suspendează legea despre calificarea funcționarilor administrativi, în urmăre să se țină cursuri administrative practice.

Afacerile de dări, execuții, rechiziționări, să se încredințeze unor organe separate, numite de guvern.

Birocratismul să se elimineze, legile și ordinațiunile să fie date în stil popular, și procedura în toate afacerile să fie cât se poate de scurtă. La compunerea acestora să se țină seamă de practica executivă.

Să se asigure funcționarilor continuitatea anilor de serviciu. Fondurile de pensii județene ale funcționarilor județeni și comunali să se contopească într'un fond general regnicolar.

Retribuțiunile funcționarilor administrativi să li se asigure cel puțin în măsura de până acum, și de aici înainte corăspunzător condițiilor de trai.

În urmă, congresul înființează «*Reuniunea funcționarilor administrativi români județeni și comunali*», cu sediul în Sibiu. —

Reprezentantul șefului de resort dela interne, *d. Petru Drăgits*, asigură congresul de bunăvoința guvernului față de toți muncitorii neamului, îndeamnă la muncă desinteresată, pentru închegarea păturilor sociale, într'un corp național și are convingerea, că în scurt timp fiecare individ al neamului românesc își va afla cel mai potrivit loc de muncă pentru binele obștesc.

Rap.

## Feriți-vă de apostoli minciunii

— De un bun român —

II

Înainte cu patru sute de ani voi, ungurii, tot cu vorbe ne-ați înșelat. Ați făgăduit marea și sarea iobagilor români dela 1514, dar numai până ați izbutit să prindeți pe conducătorul lor și să-l frigeți de viu pe-un jilt de fier înroșit și să-i sfâșiați carnea rupându-o cu clește înroșite de foc. Pe măritul nostru *Horea* tot voi l-ați rupt în roata dela *Alba Iulia*, măcar că el sârmanul lacrimile noastre le-a purtat pe acelea drumuri lungi și amare, ce duceau din munții noștri până la împărat. Pe sfântul nostru *Avram Iancu* tot voi l-ați palmuit și înebunit, al vostru a fost acel *Kossuth*, care trimitea scrisori frumoase lui *Iancu*, pline de făgăduieli, iar pe ascuns pornea pe *Hatvany* cu 60 000 de oameni să-i atace hoțeste în spate. Tot voi cei cu graiul de miere, ați fost acei ce la 1892 ați infundat în mucegaiul temnițelor voastre pe cei mai de

seamă oameni ai noștri. Voi ați fost ceice ne-au spintecat în baionete la alegerile de deputați, ne-ați palmuit și batjocorit și n'ați îngăduit să aibă și românul un glas în lume. Voi ne-ați împușcat Mărginenii din Țara Oltului, voi v'ați scaldat baioneta în inima noastră la Țalna, la Țalpoș, la Vărădia și tot voi ne frigeți de vii azi la Josikafalva, la Lăpuș, la Petriș, la Teiuș și pretutindeni unde ne găsiți nearmați și fără conducători. Voi ne-ați purtat prin munții Tiro-lului, prin noroiul Galiției, Sârbiei și Rusiei, ca să ne risipim oasele prin toate văgăunile pustii ale pământului și tot voi drept răsplată pentru râurile de sânge vărsat din inimile noastre ne luați în acelaș timp școalele, ne întemnițați, huiduiați pe orfanii și pe văduvele noastre, uscați sânul soțiilor noastre, ne risipeați pe drumuri, jefuindu-ne pe întrecute cu nemții, căci gând v'ați fost pus să stărpiti neamul românesc din fosta țară ungurescă.

Au spus-o doar conducătorii voștri, că vreți ca frații noștri din România să găsească Ardealul golit de români. N'ați cruțat nici pe moșnegii și nici pe copiii acestui neam al nostru, ci mănătu-i-ați ca pe niște ciurde de robi la lucru greu, muncă silnică, prin toate văile Carpaților, prin stâncile Italiei și prin văile sârbești. Nu ne mai puteți minți, căci noi toți am avut parte de chinuri, în vreme ce voi, partea cea mai mare din voi ați stat acasă pitulați prin toate direcțiile, la poștă, la telegraf, la drumul de fier, la judecătoria, la comitat și pretutindeni, căci toate ale voastre au fost, ale voastre și ale dulcilor voștri frați ovrei, cu cari ați năpădit toate cântărilorile cătănești și v'ați bucurat împreună cu ei de prăpădul nostru. Iar când, îngroziți de-atâta iad, frații noștri din România, deși știau că sunt puțini față cu voi și cu nemții și cu bulgarii, au făcut o încercare să ne smulgă din gura morții, groful Károlyi, stăpânul vostru de azi, a fost omul, care v'a spus să vă faceți *tigri*, fiare sălbatice și să stoarceți și ultimul strop de sânge din inima românească.

Nu v'a ajutat Dumnezeu, că e mare, și văzut-a El toate fărădelegile voastre.

Acum, după ce durerea noastră a înduioșat lumea întreagă și toate neamurile ne sar în ajutor, acum credeți voi să fim atât de proști să nu vă ghicim cine sânteți, dacă îmbrăcați pielea de miel?

Avem în fața noastră patru hârtiuțe, pe cari v'ați obrăznicit să le răspândiți printre tărani noștri. Ean să le vedem. În cea dintâi din aceste hârtiuțe pe care o începeți cu vorbele: «*Români, să luăm seama!*» (ca și când voi români ați fi, pintenaiților și perciunaților) mințiți, că conducătorii noștri nu lucrează pentru binele românilor și că vreau ca să murim și în viitor pentru împărați și regi, precum și pentru boieri, cari ne asupresc. În cea de a doua hârtiuță vă încumetați să ziceți, că, rogu-vă, boierii din România răvnesc la pământurile și vitele noastre, ale ardelenilor. În cea de a treia, unde nu vă sfițiți să ne ziceți *Frații români*, improșcați în regele și regina României cu întreg noroiul sufletelor voastre urâte și încărcite. Și în sfârșit în cea de a patra hârtiuță cereți *soldaților români* să închidă și să impuște pe ofițerii lor și să dezerteze. Vă iscăliți pe aceste hârtiuțe când *Partidul comunistilor din Ungaria și din Ardeal, când Comitetul plugarilor și muncitorilor*, și le mai lăsați și neiscăliți, ca cu atât mai ușor să cădem în cursă.

Dacă credeți, nesocotitorilor, că în chipul acesta reușiți să băgați zizanie între noi și frații noștri din România, și că vom începe să ne sfășiem noi între noi, prea ați făcut-o lată. Prea vă iese ghiarale din sac, prea e răgușit glasul vostru decât să nu ghicim pe măgarul în blana de leu. Ori ne credeți atât de întunecați, cât să nu putem urmări și noi adevărul ce se petrece acum peste Carpați, în țara noastră mamă? Pentru noi nu sânt atât de înalți munții ca să nu-i putem trece cu inima și gândul, trecutu-i-am noi tot mereu de când ne știm. Și știm acum, că acolo în țara românească veche s'a așezat o lume nouă cu temelii tari, cari vor hărăzi fiecărui român un viitor atât de frumos, cum voi nu ni l-ați putea asigura, nici chiar dacă n'ați fi ceace sânteți, călăi în sraie călugărești. Iar dacă vom avea ceva de răfuială cu boierii, e treaba noastră. Dar nu vom avea nici cu ei. Țara românească e azi o țară fericită, în care fiecare cetățean își are traiul său și al familiei asigurat. Țara ungurescă a voastră e cea mai înglodată în datorii dintre toate țările, iar voi ați vrea ca de aceste datorii tot prin brațele

noastre să vă plătiți. România Mare va avea totul, cum a avut odinioară totul pe vremea strămoșilor noștri, când se numea *Dacia romană*: aur, cărbune, grâu, porumb, vite, pământ, pădure, ape și mare, cum nu va mai avea altă țară. Vom fi noi harnici s'o stăpânim și fără de voi. Ne vom feriți noi după cum ne va tăia capul, *românește*, și după cum ne va ajuta Dumnezeu, care nu ne va părăsi, căci ne-am plătit acum pentru multe veacuri cu cazele ce am îndurat dela voi.

## Jalea Moșilor

Munților strălucitori,\*  
Mult ni-ați fost folositori,  
Căci lancu până trăea,  
El prin voi poteci avea,  
Și din voi a răsărit  
Cel viteaz de toți slăvit.  
Munți, ce 'n voi aur purtați,  
După lancu lăcrămați  
Că, de când el a perit,  
Doamne, rău v'ați pustii!  
De aur de sânteți plini,  
Plini sânteți și de străini.  
Ce folos că străluciți  
Și pe alții 'mbogățiți,  
Numai darea li-o plătim,  
Și-am ajuns să și cerșim.  
Numai voi și Dumnezeu  
Știți de traiul nostru greu.  
Dă ne, Doamne, ce dorim,  
Căci prea multe pătîmim!

Zaharie Dobrotă.

## Colecta

Pentru văduva și orfanii martirului Ioan Oprîș, fost paroh în Cristiș.

1. In colecta dșoarei V. Mesaroș din Beiuș	1560.—
2. Dr. Paul Sârbu, medic în Ghiriș . . . . .	50.—
3. Eugenia Pătăceanu . . . . .	15.—
4. Ioan Bucur . . . . .	20.—
5. Alexandru Pintea . . . . .	10.—
6. Dumitru Chicinaș . . . . .	5.—
7. Alexandru Chiș . . . . .	5.—
8. Ilie Marinca . . . . .	10.—
9. Ioan Choga . . . . .	10.—
10. Silviu Bologa . . . . .	20.—
11. Victor Moga . . . . .	20.—
12. Dr. Mihail Moldovan, adv. Turda . . . . .	100.—
13. Octavian Pop, preot, Sacalul de căm. . . . .	30.—
14. Murășian, loc. . . . .	20.—
15. Iuliu Căpălnean, preot . . . . .	20.—
16. Traian Giurgiu . . . . .	5.—
17. Grigorie Jaflea . . . . .	2.—
18. Ioan Rațiu . . . . .	2.—
19. Dr. Ioan Boier, loc. . . . .	10.—
20. Colecta învățătorului Ceapă, Lupșa . . . . .	125.—
21. Colecta par. D. Giurgiuca, Cucerde . . . . .	124 30
22. Colecta par. Ant. Precup, Ribișoara . . . . .	178.—
23. Colecta parohului Aug. Herman . . . . .	70 40
24. Colecta par. Alex. Sava, Bedeci . . . . .	20.—

Suma: 2,431 70

Suma aceasta s'a depus la banca «*Lumina*».  
Starea depunerii e de cor. 5,022 70.

Turda, 31 Decembrie 1918.

I. Murășianu,  
protopop.

## Congresul avocaților români

### Convocare

Subsemnații, convinși că vremurile de azi ne cer o strângere a rândurilor și colaborarea tuturor pentru consolidarea noului stat românesc, invităm pe toți avocații români din Ardeal, Banat, Crișana și Marmăția, la

## Congresul avocaților români

care se va ține în zilele de 1—2 Februarie st. nou, în Sibiu (sala comitatului, începutul 1 Februarie ora 10 dim.) cu următorul program:

1. Inițierea Uniunii avocaților români din Ardeal, Banat, Crișana și Marmăția.

\* Poezia aceasta a scris-o și publicat-o dl Zaharie Dobrotă în Foaița Poporului în anul 1895, și a trebuit să facă pentru dansa cunoștință cu temnițele ungurești.

2. Intemeierea unei reviste juridice și întocmirea unui dicționar juridic.

3. Reorganizarea camerelor avocațiale.

4. Contribuția avocaților la opera de organizare și unificare a justiției.

5. Propuneri.

Propunerile se vor înainta președintelui biroului în scris, cel puțin cu o zi înainte de congres, rămânând ca motivarea lor verbală să se facă în congres.

Domnii avocați cari doresc să fie în-cvartirați, sânt rugați să se anunțe telegrafic la adresa: Dr. Piso, Sibiu, Strada Schewis 2.

Sibiu, 16 Ianuarie 1919.

În numele comitetului de inițiativă:

Ioan de Preda, Dr. C. Bucșan,  
președinte. secretar.  
Dr. Ioan Fruma. Dr. Toma Jenciu.

NB Toate ziarele românești sânt rugate să reproducă această convocare.

## Știrile zilei

**Conferența de pace.** Din Paris se comunică oficial, că prima ședință a conferenței de pace se ține Sâmbătă în 18 Ianuarie a. c. la ora 2 1/2, după amiază în ministerul de externe. Președintele al conferenței de pace este prim-ministrul francez *Clemenceau*.

Prim-ministrul român *Ionel Brătianu*, se află de ieri în Paris.

**Macedo-românii** cari trăesc în România redactează un memorandum, care va fi înaintat conferenței de pace. Frații noștri din Macedonia cer să li se dea deplină autonomie fără considerație la viitoarele schimbări geografice în Balcani.

**Spartaciștii bătuti.** Știri din Berlin spun, că trupele guvernului german au reușit să biruească pe social-democrații teroriști. Vreo 500 de morți sânt jertfele luptelor de stradă. *Liebnecht* a fugit din Berlin, unde spartaciștii nu mai au nici o putere.

**Generalul Mackensen** a fost transportat la Belgrad, unde înțelegerea îl va trage la răspundere pentru motivul, că armata lui, în cea mai mare parte, nu s'a supus desarmării și internării, ci a fugit în Germania.

**La cehoslovaci.** Dela Pressburg se scrie: Fostul comite suprem, *Iosif Zichy*, și-a oferit guvernului cehoslovac serviciile, declarând, că va sprijini din toate puterile sale năzuințele statului cehoslovac. *Magnatul Zichy* este bărbat cuminte.

**Ministeriul de naționalități desființat.** Se anunță din Budapesta, că ministeriul de naționalități, condus de dl *Jászai*, s'a desființat. Afacerile de naționalități vor fi încredințate ministeriului de externe și de interne. După altă știre, se retrage din guvern dl *Jászai*, ear ministeriul rămâne.

**Masa festivă,** anunțată pe ziua de 6/19 l. c., se amână de nou pe *Duminecă, în 13/26 Ianuarie.* — *Aranjatorii.*

**Aviz!** Revizoratul școlar al comitatului Sibiu se găsește în localul școlii civile de băieți, strada Măcelariilor Nr. 21. Cei interesați să se adreseze cu încredere subscrisului: *Candid Popa*, revizor școlar prov.

**Episcop romano-catolic în odăjdii românești orientale.** Aflăm din *Unirea*, că episcopul romano-catolic dela Alba-Iulia, *Mailáth* a sosit a doua zi de Crăciun la Blaj, ca oaspe al episcopului Radu. A treia zi de Crăciun episcopul *Mailáth*, — care spunea că a început și el să învețe românește, — a slujit liturgia în capela curții îmbrăcat în odăjdii românești.

† **Maria Todor**, văduvă preoteasă în Simeria, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, în 8 Ianuarie a. c., în al 68-lea an al etății și în al 30-lea al văduviei. În mormântarea i s'a făcut după ritul bisercii ort. române, Vineri în 10 Ianuarie la ora 1 după amiază, în cimiterul din Simeria. Odihnească pace!

**Hymen.** Dșoara *Emilia Ciora* și profesorul *Ioan Iosif*, și-au celebrat cununia Duminecă în 12 Ianuarie 1919, în biserica ort. rom. din Geogagiul de sus la ora 2 d. a.

**Știre ziaristică.** Sâmbătă 5/18 Ianuarie apare la Sibiu ziarul național-poporan *Renașterea Română*, sub conducerea unui comitet de redacție, cu numeroși colaboratori din toate ținuturile românești. Ziarul apare zilnic, la orele 5 seara, în felul marilor ziare apusene.

**Anunț.** Aduc la cunoștință tuturor elevelor preparandiei de fete din Lugoj, că în 23 Ianuarie st. n. 1919 se reîncep prelegerile, și le invit să se prezinte pe ziua aceea. — *Directoara.*

**Provocare.** Toți acei domni, cari au primit lemne dela Legiunea română din Sibiu și încă nu au plătit, sânt rugați a achita pretul lor până la 22 Ianuarie 1919, căci la din contră vom fi siliți a-i provoca în ziare nominativ. *V. Liuba.*

**Corul mixt** va cânta în ziua de Bobotează în catedrală la 9 ore a. m. Prezentare punctuală și completă.

Din felicitările de Crăciun, primite din partea unui așezământ cultural din Sibiu, publicăm următoarele rânduri scrise de *Paraschiva St.*, în comuna Șura mică, lângă Sibiu: «Eată, ono-rați domni, vă trimit și eu zece coroane pentru darurile de Crăciun pe seama copiilor săraci, în numele scumpului m-u fiu dispărut în 1916 pe frontul italian, singurul meu fiu, *Ioan*, în etate de 21 ani. Doamnel Tu mi l-ai dat, Tu mi l-ai luat, fie-ți numele binecuvântat! — Din aceeaș scrisoare: «Ani mulți să trăească *Wilson*, *dreptatea lumii!* Trăească regele *Ferdinand* și regina *Maria*, *mama noastră a săracilor!* Trăească în-treaga armată română! Trăească generalul *Moșoi!* Trăească *Antanta* (Înțelegerea) *calea dreptății!*»

**Tatăl orfanilor din Felța** — înviat. *Părintele Pompiliu Constantin*, cu data 22 Dec. v. 1918 mă vestește că *Vasile Popovici*, tatăl celor 3 orfani din Felța, cel care a fost declarat de mort, a sosit de pe câmpul de război acasă, tocmai când Consiliul comunal era întrunit și se sfătuea cu privire la condițiunile de primire și de trimiteră a copiilor reclamați de mai multe familii fruntașe. Cum aceste familii acum nu pot avea fericirea să adopteze vre-unul din orfanii din Felța, fac apel cătră cărturarii noștri să-mi comunice orfanii de ai războiului, cari pot fi plasați pe la familii cu îndurare și cu dare de mână. Rog să mi se comunice vârsta copilașilor și apoi să fiu pus în curent cu condițiile de trai și a orfanilor, și cu condițiile cu cari ei pot fi plasați. Sibiu, 27 Dec. v. 1918. *Vic. Tor-dășian*, exactor.

**Chibrite.** Luni, în 20 Ianuarie n. se vinde sibienilor o anumită cantitate de chibrite, cu prețul de 10 fileri cutia. Vânzarea se face pe pe lângă arătarea cărticelelor de făină la prăvăliile, de unde partidele își cumpără făina. Cei ce n'au cărticele pot primi certificate dela oficiul de alimentare al orașului. Fiecare persoană are dreptul să cumpere o cutie.

**Instiintare.** Șeful poliției sibiene somează toate persoanele din oraș. care n'au aici ocupațiune stabilă sau nu dispun de mijloacele necesare de existență, să părăsească orașul în timp de 48 ore, dela data de mai jos. La din-contră, numitele persoane vor fi îndepărtate pe cale polițială. — Sibiu, 17 Ianuar 1919.

**Aviz studențimii universitare.** «Societatea studenților ardeleni» din Iași face cunoscut tuturor studenților și studentelor din Transilvania, Bănat, Crișana și Maramurăș că se pot încă înscrie la toate facultățile Universității din Iași. Numai facultatea de medicină a fost deschisă. Celelalte facultăți se vor deschide în cursul lui Ianuarie 1919.

*V. Popovici*, președintele societății studențești.

**Prima școală ardelenă de stenografie românească** în Sibiu, întemeiată de dl *V. Vlaicu* și aprobată de Consiliul Dirigent Român, resortul culte și instrucție publică, își începe cursurile Duminecă în 6/19 Ianuarie. Pentru constituirea cursurilor se invită toți cei interesați să se pre-

zinte între orele 11—12 a. m. în sala Nr 12. etajul I al Seminarului Andreian din Sibiu.

### Mulțumită

Prietenilor și cunoșcuților, cari cu ocazia morții soției mele dragi, mi-au trimis cuvinte de mângăiere, le mulțumesc sincer.

Ocna-Sibiului, 25 Dec. 1918.

Ion Tr. Henteș.

### Dela „Asociațiune“

Printr'un conclud al comitetului «Asociațiunii» s'a fost hotărât ca bursele votate deja studenților, cari ulterior au fost mobilizați, să se țină în suspens până la încheerea războiului. Pe baza acestui conclud au fost rezervate următoarele burse:

1. Din fundațiunea *Ioan Petran* pentru:

- a) *Ioan Aleman*, stud. în drept Cluj;
- b) *Vasile Daneșiu*, stud. în drept Cluj;
- c) *Victor German*, stud. în medicină Cluj;
- d) *George Sglimbea*, stud. în medicină, Cluj;
- e) *Basilii Stoica*, stud. în medicină, Cluj;

2. Din fundațiunea *Teodor Sandu* pentru:

- a) *Iosif Domșa*, absolvent al cl. II la școala superioară de arhitectură a statului, din Budapesta;
- b) *Stefan Lipovan*, elev al școlii superioare de meserii a statului, din Cașovia.

3. Din darul dlui *Vasile Stroescu* pentru:

- a) *Ciril Morariu*, cu scopul de a face studii la școala industrială din Innsbruck.

4. Din fundațiunea *M. R. Răureanu* pentru:

- a) *Traian Ferghete*, elev al școlii superioare comerciale din Cluj.

*Susnumiții bursieri ai «Asociațiunii» sânt invitați a aviza comitetul până la sfârșitul luni Martie n. a. c. că anume, unde se află și mai reflectează sau nu la bursele, ce li s'au rezervat până acum.*

Sibiu, 10 Ianuarie 1919.

Biroul «Asociațiunii».

### Cărți și reviste

**Un mănunchi din păcatele sistemului prăbușit.** Scrisori deschise cătră dl vicecomite al comitatului Sibiu *Ioan Schöpp*, publicate de *Nicolae Ivan*, asesor consistorial, prezidentul clubului municipal roman din comitatul Sibiului. Tip. Arhid. 1918 — O broșură de 22 pagini. Prețul 20 fileri. Venitul net este menit pentru orfelinatul român ortodox.

**Renașterea Română.** Revistă lunară, apare în Iași. Director al revistei este *I. Athanasie*, profesor universitar în București. Revista conține prețioase studii și probleme de organizare viitoare. Abonamentul: 30 Lei pe an. Redacția și Administrația: Hotel Bander, Iași.

### Posta redacției

Dlor *I. D.* în *C.* și *D. S.* în *C-H.* Rapoarte întârziate. Nu se publică.

### Teatre în Sibiu

**Cinematograful Orașului.** Piața Hermann. Directoară: D-na *M. Scholtess*.

Sâmbătă și Duminecă: *Otrava Odavară*, film senzațional în 4 acte; în primul rol cu *Stella Dörtjen*. *Dușmanul femeilor*, comedie în 2 acte. Zilnic două reprezentații.

Inceputul la: ora 5 $\frac{1}{2}$  și 7 $\frac{1}{2}$  seara. Dumineca și în serbători trei reprezentații la ora: 3 $\frac{1}{2}$ , 5 $\frac{1}{2}$  și 7 $\frac{1}{2}$  seara.

**Cinematograful Apollo.** Strada Schevis. Directoară: Dna *Emil Toth*.

Sâmbătă și Duminecă, în 18 și 19 Ianuarie: *Vânătoare de oameni*, dramă. Inceputul la: ora 7 seara.

## Dentistul Munteanu

și-a reînceput praxa 1-3

în Sibiu, str. *Cisnădiei Nr. 28.*

→ Consultații dela orele 8-12, 2-5. ←

Cumpăr

## Cal de călărie.

Int. Maior *Niculescu*

== Divizia II Vânători. == 1-5

## Intreprindere română

Prima societate română de import și export

## S. Ittu & Comp.

Sibiu, str. *Cisnădiei 1-5*

Se ocupă exclusiv cu import și export internațional al materiilor brute, semi-fabricate și fabricate.

Legături comerciale internaționale.

Corespondență în limbile română, italiană, franceză, germană și maghiară.

Rugându-vă pentru binevoitor sprijin semnăm

cu deosebită stimă

1- **S. Ittu & Comp.**

## Publicație

În ziua de Joi 10/23 Ianuarie ora 10 a. m., se va ține licitație publică cu oferte închise pentru

## furnizarea cărnei

necesară trupelor din această garnizoană.

Condițiunile se pot vedea în toate zilele dela ora 9-12 și 3-7 p. m. la cancelaria serviciului intendenței **Divizia II Vânători la școala de cadeți.**

Șeful serviciului intendenței:

Sibiu, 29 Decembrie 1918

Intendant Maior

1-2 **Niculescu.**

## Publicație

Divizia II vânători are nevoie de:

**5000 mantale,**  
**5000 tunici,**  
**5000 pantaloni și**  
**5000 capele.** 1-10

În caz că nu se vor primi oferte pentru haine gata, divizia are nevoie de 24,000 metri postav gris închis (verde)

Condițiunile și modelele tip se pot vedea în toate zilele la biroul intendenței, școala de cadeți.

Șeful serviciului intendenței.

Sibiu, 29 Dec. 1918.

Intendant Maior

**Niculescu.**

**Concurs**

Pentru întregirea unui post de învățător la școala populară ort. română din Sebeșul săsesc se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt:

Salariu anual 1200 cor.

Relut de cvartir 380 cor.

Învățătorul e dator să instrueze și în școala de repetiție, iar în Dumineci și sărbători să cânte cu copiii în biserică.

Concurenții au să-și înainteze cererile, instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, la 31 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial.

**Sergiu Medean,**  
protopop.

**Publicațiune**

Divizia 2 de vânători cumpără orice cantități de grâu, făină, păpușoi (cucuruz) fasole, mazăre, mălai, orz, ovăs și fân plătind costul lor imediat.

**Prețul după învoială**

Predarea se va face ori la Sibiu, ori la gara cea mai apropiată de locul unde se află produsele.

Ofertele scrise sau vorbite se pot adresa la: (323) 4-10

**Comandantul Diviziei 2 de Vânători**  
în localul Școlii de Cadeți din Sibiu.

Nr. 3289/918 Pret.

(323) 2-3

**Concurs**

Pentru posturile de medic ale cercurilor sanitare Nocrich și Hosman, cari cercuri se țin de pretura din Nocrich com. Sibiu, se escrie prin aceasta concurs.

De cercul sanitar al Nocrichului se țin comunele: Nocrich, Alțina, Bendorf, Chirpăr, Tichindeal și Vurpodul; de cercul Hosmanului comunele: Marpod, Hosman, Illimbav, Săsăuș, Nucet, Fofeldea și Cornățelul.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt: 1600 cor. plată fixă, 1100 cor. ajutor la speșele de drum, 300 cor. pentru locuință și venitele fixate prin lege.

Concurenții au să-și aștearnă cererile instruite conform legii din 1908: XXXVIII, § 7, până în 20 Ianuarie subsemnatului.

Cunoașterea limbii românești și nemțești e neapărat de lipsă.

Nocrich, în 5 Ianuarie 1919.

Prim-pretorul cercual concediat:

**Mild,**  
pretor cercual.

1-3 (323)

(328) 2-10

**Ernest Hajdu, zugrav artistic**

de firme, decorator, pictor de biserici și po-lăitor. — Sibiu, Str. Cisnădiei Nr. 31.

Se caută mai multe

**domnișoare inteligente române**

pentru oficiul de biurou. Salariu ca și la stat și drept de pensiu-ne. — Informații mai deaproape se dau la comanda gării din : : loc, între orele 10-12 a. m. la : :

Locotenentul Vlaicu.

2-3 (332)

Redactor responsabil: Dr. Nicolae Regman.

**Piese muzicale de Tib. Brediceanu**

**Doine și cântece românești pe teme populare.**

(Canto și piano)

**Caiet I** (ediția a doua).  
Foaie verde, foi de nuc.  
Cântă puiul cucului.  
Spune, măndro, adevărat.  
Vai, bădiță, dragi ne-avem.  
Bădișor depărțitor.  
Cine m'aude cântând.  
Bade, zău, o fi păcat.  
Bagă, Doamne luna 'n nor.

**Caiet II** (ediția a doua).  
Știi tu, bade, ce mi-ai spus.  
Vino, bade, iar acasă.  
Năcăjit, ca mine, nu-i.  
Floare fui, floare trecui.  
Cântec haiducesc I.  
După ochi ca murele.  
Trageți voi boi.  
Cine n'are dor pe vale.

**Caiet III.**  
Păsărică mută-ți cuibul.  
Leagănă-te frunzuliță.  
Turturea din valea sacă.  
Cântec haiducesc II.  
Ce vii, bade, târzior.  
Tu te duci, bade, sărace.  
Foaie verde, foaie lată.  
Pe unde umblă dorul.

**Caiet IV.**

Pe sub flori mă legănai.  
Foaie verde, pup de crin.  
Sus în vârful dealului.  
Măndro, de dragostea noastră.

Când treci, bade, pe la noi.  
Frunză verde, frunzuliță.  
Auzi, măndro, cucu-ți cântă.  
S'a dus cucul de p'aici.

**Caiet V.**

**Nou!** { Măi Timișe, apă rece.  
De când, bade, tu te-ai dus.  
Floriceică de pe apă.  
Cântec haiducesc III.

Bade, după dumneata.  
Cucule cu peană sură.  
Toată lumea-i dintr'un neam.  
Câte flori sânt pe pământ.

**Nou!**

**Jocuri românești pe teme populare.**

(Piano solo)

**Caiet I** (ediția a doua).  
De doi (Lugojana) I.  
Măzărica.  
Ardeleana (ca în Banat) I.  
Pe picior I.  
Ardeleana I.  
Brău I.  
Hora (ca în Banat) I.  
Ardeleana (ca în Banat) II.

**Caiet II** (ediția a doua).  
Ardeleana (ca în Banat) III.  
Pe picior II.  
Ardeleana II.  
Țarina.  
Învărtita I.  
De doi II.  
Ardeleana III.  
Brău II.

**Caiet III** (ediția a doua).  
Brău III.  
Ardeleana (ca în Banat) IV.  
Hațegana.  
Învărtita II.  
Pe picior III.  
Ardeleana (Abrudeana) IV.  
Brău IV.  
Ardeleana (ca în Banat) V.

**Caiet IV.**

Hora (ca în Banat) II.  
Învărtita III.  
Brău V.  
Pe picior IV.

Ardeleana V.  
Brău (Danțu) VI.  
Ardeleana (ca în Banat) VI.  
Din Maramurăș.

**Caiet V.**

**Nou!** { Hora III (a fetelor).  
Ardeleana VI.  
De doi III.  
Brău VII.

Învărtita IV.  
Ardeleana (ca în Banat) VII.  
Ardeleana VII.  
Brău VIII.

**Nou!**

Prețul unui caiet Cor. 10'— fr.

**La șezătoare,**

Icoană din popor (I act cu un preluđu). Text de C. Sandu-Aldea și I. Borcia.

Cuprinsul:

Preludiu și cor.

Nr. 1. Doina lui Sorin.  
„ 2. Măndruță cu ochii verzi.  
„ 3. Cântec din bătrâni.

Nr. 4. A lui Moș Marin.  
„ 5. Melodrama.  
„ 6. Cântecul Ilenei  
„ 7. De masă.  
„ 8. Scenă.

Nr. 9. Cântec haiducesc.  
„ 9a. Solo de fluiet.  
„ 10. Brău.  
„ 11. Duet.  
„ 12. Învărtita și cor.

Partitura pentru canto și piano Cor. 16'— fr.

Rândunica, vals (ediția a doua)	Lei 5-
Viorele, vals (ediția a doua)	„ 5-
Aurora, vals	„ 5-
Quadrille, pe motive românești	„ 5-
Preludiu Hora din «Serata etnografică» (ediția a doua)	„ 5-
Hora (Do ♯ minor — Cis moll) (ediția a doua)	„ 4-
<b>Nou!</b> { Hora (Re ♯ major — Des dur)	„ 4-
{ Hora (La ♯ major — As dur)	„ 4-

Piese epușate au apărut în edițiuni noi. De vânzare la toate librăriile românești.

Depozit general: **LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ Sibiu.**

La «Librăria Arhidiecezană» în Sibiu, se află de vânzare

**Dr. Petru Șpan**

conferență cetită la congresul învățăto-  
: : rilor gr.-or. români din Biharia : :  
de  
**Nicolae Regman.**

Prețul: 30 fil. plus porto postal 6 fil.

**Casa dela Jerihon**

omilii și cuvântări biseriești  
de  
**Dr. Ioan Broșu.**

Prețul: Cor. 7 + porto recom. 50 fil.

Editura și tiparul tipografiei arhidiecezane.